Горлачёва В.Н., БОУ «Лицей № 1 им

педагог-библиотекарь МБОУ «Лицей № 1 им. академика Б.Н. Петрова» г. Смоленска

«Сын Земли и звёзд»: Ю.А. Гагарин

Сценарий урока-исследования (первого урока из цикла) о Ю.А. Гагарине

Оформление:

1. Портрет Ю. А. Гагарина.



- 2. Стол с книгами (для биографа).
- 3. Плакат с цитатой: «Безупречное состояниездоровьяпривысокойпсихической устойчивости и общей выносливости организма; высокая летная успеваемость при выраженных задатках воли, трудолюбия и любознательности; активное желание освоить полеты на ракетных летательных аппаратах; антропометрические параметры: рост не более 170 см, вес 70–72 кг, возраст не старше 30 лет». (Первые требования к кандидатам в космонавты сформулировал Сергей Королев.)



4. Карты с надписями:

- Безупречное состояние здоровья.
- Психическая устойчивость и общая выносливость организма.
- Трудолюбие.
- Любознательность: отличная учёба, стремление учиться.
- Высокая лётная успеваемость.
- Активное желание освоить полёты в космос.

Чтец

...Ты мир подружил с удивительной сказкою,

Сияет улыбка, как зорька во мгле...
От этой улыбки и доброй, и ласковой Стало людям теплей на Земле.
В лесах за Владимиром сосны столетние, И хмурое солнце под утро встаёт...
Не будет, не будет полёта последнего – Помнят люди твой первый полёт.
Тебя вспоминают Парижа окраины, Проспекты Москвы и рязанская рожь...
А дети на свете играют в Гагарина – Значит, ты на планете живёшь!

(Н. Добронравов. Созвездье Гагарина)

Ведущая

В этом году мы отмечаем особую дату: 90 лет со дня рождения Юрия Алексеевича Гагарина, первого в мире человека, совершившего полёт в космос. ЮА. Гагарин – гражданин Советского Союза, ставший гражданином мира, был, и есть, самый популярный и известный человек в мировой истории. И мы проведём

с вами небольшое исследование, чтобы понять, почему именно Ю.А. Гагарину выпала честь стать тем, кто сделает первый шаг в космос. Ну что ж: «Поехали!»

Ведущая (обращаясь к обучающимся). Как вы думаете, какими качествами должен был обладать человек, претендующий на первый полёт в космос?

(Ответы обучающихся.)

Ведущая

Ваши предположения иногда совпадали с теми требованиями, которые сформулировал С.П. Королёв (руководитель первых полётов в космос).

Ведущая (вешает плакат с цитатой и озвучивает её) (см. в разделе «Оформление»).

Ведущая

Предлагаю выделить основные требования, предъявляемые к первым космонавтам.

Вместе с детьми озвучены нижеперечисленные пункты:

- 1. Безупречное состояние здоровья.
- 2. Психическая устойчивость и общая выносливость организма.
 - 2. Трудолюбие.
- 3. Любознательность: отличная учёба, стремление учиться.
 - 4. Высокая лётная успеваемость.
- 5. Активное желание освоить полёты в космос.

На наших уроках – исследованиях, знакомясь с биографией Ю.А. Гагарина, мы попытаемся понять с вами, соответствовал ли первый космонавт этим требованиям. Мы будем вспоминать факты биографии не поэтапно, а только те, которые помогут нам найти подтверждения выдвинутому предположению.

1. Безупречное состояние здоровья Биограф

Из воспоминаний матери Ю.А. Гагарина, Анны Тимофеевны: «...В начале марта 1934 года отвёз меня муж в родильный дом в Гжатск. Я сыночка ждала, даже имя ему

заранее определила – Юра ...наступила ночь, уже 9 марта. Вот он и родился. Привёз меня Алексей Иванович домой, развернули мы мальчишечку. Он лежал такой складненький, крепенький, аж пеленать его не хотелось...».

Ведущая

Как мы видим, первый космонавт с рождения отличался крепким здоровьем. Но ведь бывает часто, скажите вы, что в детстве человек здоров, а потом постепенно теряет здоровье: спортом не занимается, дурные привычки и т.д. Но это всё не про Ю.А. Гагарина, Всю жизнь он каждый день начинал с зарядки, занимался гимнастикой и бегом, очень любил играть в подвижные игры.

Биограф

Из воспоминаний старшего брата Ю.А. Гагарина Валентина: «...младший из нас – Борис был увальнем... и Юра не упускал случая заставить его двигаться... Юра подтягивал Бориса к себе и приказывал:

Будешь делать, как я. Заниматься зарядкой будем. Делай p-pas!

Две пары рук...взметнулись вверх. – Делай – два!

Руки разошлись в стороны... Этой зарядкой Юра занимался с Борисом по несколько раз в день, особенно по утрам....».

Ведущая

Заниматься спортом, играть в подвижные игры, Ю.А. Гагарин любил, конечно, всегда с друзьями, ещё и устраивая соревнования.

Биограф

Из воспоминаний старшего брата Ю.А. Гагарина Валентина: «...кому быть верховодом во время игры в лапту, в «чижа», в «ножички»...кто по зимнему снегу на лыжах лучше ходит. Особенно на лыжах – тут поддаваться никто не желал...».

Ведущая

Шли годы, но любовь к спорту у первого космонавта не исчезала, а наоборот они шли рука об руку, как будто Гагарин

предчувствовал, что его ждёт впереди. Ещё до поступления в люберецкое ремесленное училище Юрий Алексеевич однажды сказал друзьям: «... если ты хочешь достичь своих целей, то нужно много и упорно работать над собой, в совершенстве владеть своим телом, закалять его тренировками и вести здоровый образ жизни».

Биограф

Одноклассники Люберецкому no училищу, куда Ю.А. Гагарин поступил после 6 класса, вспоминают: «Он, Юра, просто не мог оставаться без дела ни на одну минуту. Работа, учёба... а тутещё увлечение спортом: баскетбольной капитан сколотил Быстренько команду, увлёк нас идеей победить всех, кто занимался баскетболом в округе... Выпал снег - есть лыжи? Да это же здорово!.. » И все, кто тогда занимался в училище, помнят, как на соревновании Ю. Гагарин увидел, что у впереди идущего сломалась лыжная палка, а «...Юра сунул свою лыжную палку и с возгласом: «Догоняй!» - побежал дальше. Финиша Гагарин достиг первым».

Ведущая

Юрий Гагарин писал, когда учился в Саратовском индустриальном техникуме: «...Спорт необычайно щедр и, случается, одаривает тебя в самых сложных ситуациях всплеском столь необходимой тебе силы, выносливости и энергии...». Кроме того именно в Саратовском техникуме учителя предложили ему заняться спортом на профессиональном уровне, но у Ю.А. Гагарина уже появилось увлечение, которому он решил посвятить всю свою жизнь – самолёты.

2. Трудолюбие. 3. Любознательность: отличная учёба, стремление учиться

Ведущая. Труд в жизни человека является важным фактором, начинается ещё с юных лет, ну а когда он идёт в школу, то получение знаний – это труд ребёнка, и от того как учится ребёнок, можно судить как он будет трудиться. Поэтому два критерия,

которые предъявляют к космонавтам, предлагаю объединить.

Биограф

Вспоминает А.Т. Гагарина: «Деревенские дети раньше, чем городские в работу включаются. В доме у нас сложилось распределение обязанностей. Хозяйство и скотина были за мной, а вся плотницкая, работа столярная за Ивановичем. И ребята наши тянулись за нами. Каждый из них свою работу знал. Валентин - за ним было угнать скотину в стадо, вместе с отцом плотничал, починкой дома занимался. Зоя помогала по хозяйству. Младшие, когда подросли, гусей пасли, огород пололи, поливали, в доме подметали».

Ведущая

Знакомые космонавта говорили о его невероятном трудолюбии и работоспособности. Теперь нам стало понятно, откуда эти качества у первого космонавта.

Биограф

А.Т. Гагарина, воспоминания о разных годах жизни: «Уже в первую весну по освобождении увидела я, как Юра и Бориска на скотном дворе раскопали из-под рухляди плуг. – Зачем? – говорю. А Юра мне в ответ: - Пахать надо.... Впряглись сыновья, склонились от усилия, к земле пригнулись и двинулись...». Об учёбе Юрия Алексеевича Анна Тимофеевна вспоминает так: «Память у него была цепкая. Раз-два ему что-то прочитают - он уже всё запомнил», «Юра сразу учиться стал старательно. Пока всё заданное на дом не выполнит, спать не ложился. Тетрадки у него были аккуратные. ...После четвёртого класса школьники сдавали экзамены. Юра получил за годовые контрольные «отлично», его перевели в пятый класс с похвальной грамотой».

Ведущая

Мы видим, что тяга к учёбе, к труду у первого космонавта была не из-под палки, а он сам всегда проявлял инициативу.

Биограф

А стал бы лениться, родители не дали. Вот такой случай вспомнил старший брат первого космонавта Валентин: «...Это были первые каникулы Юры в ремесленном училище. Не успел он порог переступить, как отец сразу: «Руки, руки, сынок покажи». Юра протянул ... отцу руки ладонями вверх. Отец нащупал твёрдые бугорки мозолей, одобрительно произнёс: «Вижу, дурака не валяешь – рабочим человеком становишься».

Ведущая

Став известным на весь мир, Ю.А. Гагарин не избегал работы, не стеснялся её никакой. Всякий раз приезжая к родителям, он с удовольствием помогал им по хозяйству.

Биограф

Из воспоминаний старшего брата Валентина: «Каждый квадратный сантиметр участка был ему знаком

до мелочей: каждый год, если была возможность, усердно он вскапывал эту землю. И теперь Юра ожесточённо налегал на лопату...».

Ведущая

И лишь одно огорчало первого космонавта: та шумиха, которая создавалась СМИ вокруг каждого его шага, вокруг него.

Биограф

Однажды, не вытерпев Ю.А. Гагарин, в сердцах сказал своим родным: «Там, на орбите, и думать не мог, что будет всё это: митинги, речи, выступления. А зачем оно? Мы же работаем, как все работают. Надо быть потише, поскромнее...».

Ведущая

На этом заканчивается наш первый урокисследование о тех качествах, которыми обладал Ю.А. Гагарин и которые помогли ему стать первым. Первым человеком, шагнувшим в космос!

Литература

- 1. Венок Гагарину / Сборник стихотворений / Сост. А.А. Щербаков. М: Советская Россия, 1984.
 - 2. Гагарин В.А. Мой брат Юрий: воспоминани. М: Московский рабочий, 1979.
 - 3. Гагарина А.Т. Память сердца: воспоминания. М, 1985.
- 4. Недаром был любим / Сост. С. Казаков. Смоленск, Московский рабочий, Смоленское отделение, 1991.
- 5. Обухова Л.А. Любимец века: Гагарин: повесть-воспоминание. 2-е изд., доп. М.: Молодая гвардия, 1979.– 191 с.: ил.
 - Степанов В.А. Юрий Гагарин. Москва :Молодая гвардия, 1987. 335 с.: ил.

